

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PÚBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CUATRO EDICIONES DIARIAS
MURCIA-CARTAGENA-ALICANTE-LORCA
Teléfono, número 91

CRÓNICA

Esta noche es Nochebuena

La paz se hizo en Marruecos. Ya sabíamos nosotros que la paz no se podía hacer tan fácilmente

Somos dos sangres bravas originarias de los mismos vasos, que buscan la altura de donde proceden.

Sí; la sangre africana y la sangre española obedecen a la ley física fundamental de la nivelación.

Era hecha la paz. Nuestros soldados, los que quedaron allí en suelo africano, habían metido en sus pechos la esperanza de un beso, de varios besos no lejanos: a su madre, a su novia, a sus hermanos.

Y en esta esperanza, llegó el día de la Nochebuena, y ya habían acordado sus guitarras y ya habían dispuesto sus vivaques y sus botas españolas.

—Esta noche es Nochebuena—habían dicho todos los labios de los soldados.

Y esta frase alegre y bulliciosa había corrido de boca en boca, de campamento en campamento, como corren las alegrías de la vida.

Pero en estos momentos en que la alegría del vivir palpita en todos los corazones, el reto de una lluvia de balas desparamó por el suelo un sinnúmero de guitarras, que respimieron la jota en sus trastes y ahogaron el villancico en sus cajas de madera, crujendo sus cuerdas como nervios desesperados por la loca exaltación.

La jota entences, se trecoó en el granado fuego del cañón y los villancicos, en los toques del clarín guerrero.

Los soldados, sustituyendo las guitarras con los fusiles y el recuerdo de sus madres con los de los moros retadores, volvieron a decir con trágica ironía:

—Esta noche es Nochebuena.

Y allá va la copla del vivac hecha bala, y allá va la esperanza de los corazones hecha odio a cruzarse cara a cara con la sangre mora que viene a estrellarse contra su misma sangre alta é hirviente de los españoles.

La Nochebuena del soldado ha sido noche de no dormir, ha sido noche de agonías memorables.

En los campamentos, á la orilla del río musitador de misereres por los muertos españoles, estan las guitarras queriendo planir una jota, la jota tréfica de la Nochebuena; están los vivaques apagados esperando calentar el canto de los soldados que se fueron á batir...

Y sobre el campo de batalla quedan unos cuantos combatientes muertos que en la Nochebuena han brindado por España con el vino generoso de su sangre española.

El villancico quedó grabado en aquellos rostros de ojos abiertos y de manos crispadas, que parecían mirar á sus madres y parecían estrechar las manos de sus novias.

Y algún moribundo soldado, en el desvario de la agonía, murió diciendo el villancico trágico que estaba escrito en su rostro amarillo:

—¡Esta noche es Nochebuena!

F. Jara Carrillo.

ALHAMA

Teatro-cine
El domingo 24 del actual, hicieron su debut en este teatro cine los notables duetistas hermanos Ambit, presentando lindos y elegantes monólogos

gos y couplés del mas refinado gusto, que fueron interpretados de una manera admirable, haciéndole reir al distinguido público, por lo chispeante que estos eran, y prorrumpiendo á cada momento en estruendosos aplausos.

Los hermanos Ambit son dos artistas jóvenes y simpáticos de los cuales podríamos hacer grandes encomios, a pesar de ser dos las noches que los hemos visto trabajar, por las buenas cualidades que reúnen, particularmente la bella y encantadora señorita Ambit, que es una joven graciosa y linda que hace con su presentación en las tablas que la aplaudamos á cada momento.

El joven Ambit también es aplaudidísimo cada vez que sale á las tablas haciéndole repetir varios números, particularmente «el sarasa» que ha gustado muchísimo.

El vestuario que en las noches del 24 y 25 han presentado ha sido oidooso y variado y según hemos oido decir es mucho mejor el que en noches sucesivas presentarán.

Las películas que llevan presentadas son magníficas y de mucha risa. A los señores empresarios les damos nuestra más sincera enhorabuena por los llenos que han tenido y les auguramos que en las sucesivas los tendrán mejores.

Entierro
El domingo 24 a las 10 de la mañana se verificó el entierro de don Gines Vivancos Clares, asistiendo un gentío inmenso, como prueba de las muchas simpatías que tanto el finado como su apreciable familia tienen en este pueblo.

A sus desconsolados hijos, hermanos y demás familia le enviamos nuestro mas sentido pésame por tan irreparable pérdida.

De regreso
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Benjamin López, el cual ha regresado de Marsella.

Sea bienvenido.—26-12-1911.

POR LOS NIÑOS POBRES

EL DIA DE REYES

Cuando nosotros nos preocupáramos de los niños pobres, pensando en el próximo día de las alegrías infantiles, en el clásico día de los Reyes Magos, que adoran al Niño-Dios, llega á nuestras manos la siguiente carta del director de la Misericordia D. Juan Ayuso:

Señor director de EL LIBERAL. Mi distinguido amigo: Al pensar en el 6 de Enero, día de Reyes, por el que suspiran nuestros hijos, en el que todos los niños ven en lontananza el juguete que los «Reyes Magos» habrán de dedicarle, después de escrita la correspondiente carta a los «egregios» viajeros de una noche, noche de ilusiones para aquellos, hace que recuerde a aquellos otros niños que viven en el amparo de la caridad, sin tener unos padres que puedan interceder para que aquellos Reyes depositen en los balcones de su dormitorio el precioso juguete, y ya que cerca de ellos tienen los Angeles de la caridad, á las Hermanas con qué satisfacción les coleccionarían éstas! Más... ¡cómo preparatorias! Si usted creyese oportuno hacer un llamamiento á la caridad inagotable de este humanitario pueblo, contribuiría á proporcionar una gran satisfacción á tanto desgraciado, y para ello me permito proponer lo siguiente:

Que cada padre que encarga juguetes para sus pequeños, pida también uno con destino á la Misericordia, que puede ser de corta valer, toda vez que esto no es lo esencial, sino el juguete para aquellos infelices, con lo que se proporcionaría un día de júbilo á los pobres niños.

En el alma celebraría que considerase viable esta idea y diera el resultado que ansia su affmo. amigo que estrecha su mano. Juan Ayuso.

No solo consideramos viable la idea del señor Ayuso, sino que podemos dar por seguro que los niños aislados de la Casa de Misericordia y huérfanos serán obsequiados por los tradicionales «Magos», lo mismo que los demás niños...

Así lo querrán seguramente los padres todos de los niños á quienes la fortuna les ha deparado una desahogada posición social.

Por nuestra parte hacemos el ruego, na sele á los padres sino también á los dueños de los Bazares, quienes ciertamente sabrán contribuir con algunos lotes que lleven la alegría á

las criaturitas que carecen de padres y de recursos.

EL LIBERAL se complacerá en contribuir igualmente á proporcionar esa inafable alegría á los niños aislados.

En nuestra casa recibiremos los juguetes que se nos entreguen con ese fin y lo mismo pedrán hacerlo los generosos y caritativos donantes a la Casa de Misericordia.

Por los reos de Cullera

Mitín radical

Con gran concurrencia se ha verificado el mitín anunciado en el Cirulo republicano radical de la calle de la Frereria para pedir al Gobierno el indulto de los condenados por los sucesos ocurridos en Cullera.

Presidió, por la Juventud radical, Pareja.

Hablaron con elocuencia Colls, Ríos, Hernández, Fernández, Ayala, Guirao Cañada é Ismael López.

Pidieron piedad á Canalejas para los reos condenados á muerte.

Se leyeron las conclusiones, siendo aprobadas.

Después fueron llevadas por una comisión al Gobierno civil.

Asistió como delegado del gobernador el señor Romero.

El acto se celebró con gran orden.

Sociedad Artística

El primer día de Pascua se celebró el debut del cuadro artístico teatral que tiene esta sociedad.

El teatro cuya confección ha estado a cargo de los artistas hermanos Gómez, está hecho con mucho gusto, siendo muy bonito.

La compañía que dirige el señor Valverde ejecutó «Los Galeotes» muy bien; cosecharon todos sus intérpretes muchos aplausos.

Anoche se puso en escena «Lo que no muere» y «El Contrabando», en que se distinguieron notablemente, tanto por su belleza como por su interpretación, las señoritas Jiménez, Marcos, Vázquez y señora Molina.

Los señores Moreno, Barrenas, Jiménez y Valverde cooperaron á que el actor y las funciones interpretadas resultaran lucidas y vistosas.

Para hoy está anunciada «Tierra baja» y para mañana un baile á las nueve y media.

DIARIO DE MURCIA

Hay gentes para quienes no hay tiempos más que en Jueves Santo, y entre los días de Pascua. Desde las tress de la tarde empezó ayer á funcionar el teatro de Remea, concluyendo a la hora reglamentaria; á la media noche, y todas las secciones estuvieron muy concurridas. El buen público que asiste estos días al teatro, bien come y ataviado con su ropita nueva, no gusta de ver en escena cuadros de gente vulgar, miserable y pobretona; prefiere lo fantástico y hasta lo heroico, e, por lo menos, esas insignificantes operetas en las que todo es lujo y ostentación de bellezas.

Así es que el primer cuadro de «El Chico del cafetín» pasó ayer tarde sin que se enterara de él ninguno de los concurrentes. Había un ruido atroz, ya de palmadas, ya de silbidos, ya de pateos, sin tener ni son, y sin saber por qué. La gente oía que aparece al levantarse el telón y la que entra y sale, mientras dura el cuadro, no le interesa al público, que empezó á interesarse en el sainete cuando el señor Indalecio le pide á su futuro suegro las quinientas pesetas. Pero, en cambio, hizo repetir hasta cuatro veces la matehicha, ó lo que sea aquello, que bailan los golfos.

Pero así es como da gusto de ver el teatro, muy concurrido y rebosante de alegría. Ahora es cuando se coge la poca cosecha que dá esa finca. ¡Pero cuanto hay que gastar en cultivarla el resto del año! El «rento», que es de importancia y que se paga por meses, ó por trimestres; el sostener una compañía y ayudarles a subir la famosa cuesta; las imposiciones y exigencias de algunas y de algunos artistas.

Yo lo deseo al actual empresario del teatro de Remea que salga bien del negocio, porque le merece; pues si no hubiera compañía en las Pascuas, les faltaba a estos días el principal atractivo y la más culta y popular diversión. Sería lo mismo que si a

la feria de Septiembre le faltasen las corridas de toros.

Son los dos negocios más arriesgados que se pueden emprender en Murcia. Yo no seonezo a ninguno que se haya hecho rico con ellos.

No sé más que de algunos que ne haya perdido, entre ellos, el popular aficionado don Francisco Martínez, a quien, ayer condujimos al cementerio. Este antiguo maestro sastrero, que ha bajado al sepulcro a los ochenta años de edad bien cumplidos, era en Murcia uno de los representantes y admiradores del torero antiguo. Y todavía, a las alturas de su vida, se entusiasmaba hablando de los toros y teros de aquellos tiempos! La verdad es que dió buenas corridas en la plaza vieja.

Descanse en paz el viejo aficionado buen padre y excelente murciano.

J. M. T.

Conversaciones femeninas

El teatro honesto

«Por fin volvemos al teatro honesto!» Así exclama Camila Duguet con motivo del estreno de «Primorose», la linda comedia de Caillavet y de Flers. ¡Ya era hora! Hasta lo presente, el Teatro francés giraba en tarao de un adulterio, de unas buconas ó de «unas ingenuas insaciables».

Esta obra rompe los moldes. Los autores, honradamente, buscan los materiales en otras causas. ¡Nada de adulterio!

¡Nada de esas fealdades que hacen odiosa la vida! ¿Es que no hay otros recursos? «Primorose» demuestra que sí. Lo malo es que los autores, por no trabajar, pocas veces buscan argumentos aceptables. El caso es salir del paso con varias crudezas. He ahí la razón por la cual el teatro francés, a pesar de su exportación, no deja obras duraderas.

«Primorose», si comienza una serie de obras honestas, dejará honda huella en el Teatro francés. Hoy día pocas son las que no adolecen del defecto que censuramos. Parece que no hay otros que el de los esposos burlados, las niñas engañadas y la conquista de dotes. Y no es así, por fortuna. Existen materiales para hacer obras decentes. Lo que faltan son autores. Público, tampoco. Las mujeres, á la sazón, nos mostramos retráidas en los teatros porque no se ponen funciones de nuestro agrado.

Porque si bien es cierto que en algún teatro representan obras decentes, no es menos evidente que las mezclan con otras que dejan mucho que desear. No hay teatro para mujeres, esta es la verdad; sucede lo mismo que con las novelas. Si nos negamos á escuchar algo deshonesto, podemos perder la ilusión de ver algo honrado. No se encuentra por ningún lado.

El teatro de ahora está jugando con nosotros. La desatada lujuria de los hombres, que no se avergüenza de verse retratada en escena, proporciona grandes entradas. Así, ¿á qué pensar en las mujeres? Actualmente no hace falta. Pero ya vendrá el cansancio masculino, y entonces será tarde para convencernos. El público del género infimo se cansa muy pronto. Nosotras, en cambio, no olvidamos. Los que piensan que con la urdimbre de adulterios, engaños y expoliaciones van á sujetar mucho tiempo al público, se engañan. Nada mas erróneo. Este es un zarpujido como otro cualquiera. Y, apenas pase, quedará el amargo sabor del hastío.

Para preservar el Teatro de su natural bancarrota habría que ahondar en el camino iniciado por Caillavet y de Flers.

No todo es porquería en la vida. Por ello, pasado el reinado de la materia, hay que airear el espíritu, apollinado con tantos años de desuso. ¿Acaso en la existencia no hay más que mujeres infieles, niñas que se dejan resbalar por la pendiente del vicio y buscadores de dotes? No; hay algo más.

Pero aun cuando sólo hubiera eso, siempre sería preferible expansionar el ánimo.

Para ver miserias, lacras y dolores, tenemos sobrado tiempo en la vida. En cambio, para airear el espíritu, desentumeciéndolo, no existen muchas ocasiones.

Hasta que el Teatro no evolucione en un sentido moral, cesando de revelarse en el vicio, no puede tener las simpatías femeninas. Y no porque seamos hacedoras; es porque esas cosas no hace falta que las veamos: las presentamos. Para ver ó saber cosas repulsivas, que nos asqueen, hay demasiado espacio en la vida; lo que

deseamos es ver algo entretenido, que nos haga olvidar dolores y penas. Porque si encima de ser desgraciable la vida la «entristecemos» viendo cosas fingidas, desagradables también, va a ser el nuestro un infierno peor que el de Dante.

No es ese el camino. Por mucho que se diga, por mucho que se encubra, nunca llegaremos a dejarnos con vencer. El que dos docenas de señoras asistan a los teatros y escuchen las precocidades aplaudidas, no supone nada. Las demás mujeres no patrocinamos esa conducta. Para nosotros el teatro ha de ser honesto, no lujurioso; discreto, no suelto de lenguaje; ingenioso, no indecente; malvelo, no procaez.

Si no responde á estas condiciones, carece de los necesarios requisitos para agradarnos. Porque esta es la cuestión: el Teatro actual, fuera de su indecencia, no posee otros méritos. Ni siquiera representa la vida. Está hecho con ledo y fango. ¿Y es esa la vida? No. Esta, todavía, suele tener alguna poesía, algún encanto; es decir, lo único que la justifica. Si suprimimos su parte bella debemos suprimir la mala también, que es la única que nadie desea.

Leonor Valdés

Un artículo del «Heraldo»

(POR TELÉGRAFO)

«Frente á dos enemigos»

Madrid 25 (9 n.)

El Heraldo publica un artículo titulado «Frente á dos enemigos».

Cartagena ai día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Una buena iniciativa

El pensamiento surgido entre algunos distinguidos jóvenes locales de organizar una fiesta dramática cuyos rendimientos se destinen a obsequiar con juguetes a los niños pobres el próximo día de Reyes, ha sido acogido con unánime simpatía en esta ciudad caritativa y generosa por excelencia, y pronto se ultimaré la organización de la fiesta que tendrá lugar en uno de nuestros principales teatros.

Además de los juguetes se repartirán socorros, completándose así el bello pensamiento y culminándose una hermosa obra social cuya transcendencia merece el apoyo y el concurso de todos los elementos locales cuya posición económica les permita ofrecer su óbolo.

Es en estos días de fiesta y holgorio cuando se observa más violento el contraste de la vida social, y el espectáculo de la infancia necesitada hiera más hondamente la piedad pública.

Es obra generosa ofrecer a la infancia el ingenuo gozo de ese juguete simbólico que calma las aspiraciones de su espíritu, tan dignas de ser satisfechas como sus materiales necesidades.

Las damas cartageneras tan dispuestas siempre a toda obra generosa y noble, tienen un puesto de honor en ese reparto que se eleva y embellece con su intervención directa, pues para atender a la infancia y collarla de halagos posee la mujer don divino.

Al socorro y al juguete acompañará un beso que ennoblecera más todavía las puras frentes infantiles.

Tiro nacional

El domingo 24 se celebró el Certamen de Navidad anunciado por esta representación local con gran concurrencia al Polígono en el que reinó gran animación.

Los premios fueron obtenidos por los socios siguientes:

En la sección de obreros y estudiantes: primer premio, D. Enrique Castro, segundo id., D. Mariano Segarra y tercero id., D. José Martínez.

En la sección de clases del ejército, el primer premio lo obtuvo D. Joaquín García Bonmati y el segundo D. José García Martínez, ambos sargentos de Artillería de esta guarnición.

En la sección de socios no pertenecientes a las dos secciones anteriores, el primer premio lo obtuvo D. Virgilio Cabanellas y el segundo D. Rafael del Valle.

Se está preparando por la directiva de esta representación local el pro-

Le chocha el silencio de la prensa parisien ante las nuevas contingencias.

Los suspicaces creen que peleamos con dos enemigos.

El uno da la cara y pelea en aras de la libertad.

El otro no da la cara y ayuda artemente.

Brinda amistades y acude con los instrumentos de la perfidia como queriendo acabar con la paz que nos brinda y nos persuade de su mala fé.

Advierte la aparición en el campo rifeño de los negros bereberes.

Aconseja al Gobierno que vea si puede descubrir por donde brotó el repetido abasto de armas, dinero y municiones para los enemigos de España.

Acábase de una vez los equívocos y sepamos quienes son nuestros adversarios.

Los licenciados de Filosofía

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27 (1 md.)

Esta tarde se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de doctores y licenciados de Filosofía y Letras.

Se discutieron los temas relativos al concepto de la segunda enseñanza, las materias que debe comprender el Bachillerato y la conveniencia de los libros de texto.

Intervinieron en la discusión varios oradores.

De Sociedad

Después de brillantes ejercicios, ha ingresado en el Cuerpo de Farmacéuticos Militares, el joven cartagenero don José Navarro Espín.

—Después de penosa enfermedad, ha fallecido la virtuosa señora doña Carmen Segado Sánchez, esposa de don Francisco Martínez Angosto.

En su entierro asistió una concurrencia distinguida y numerosa.

—Hemos saludado en esta al joven empleado don José Jiménez de la Serna.

Cartera de Cartagena

En la Sociedad Benavente de Los Molinos, ha expuesto el joven artista José Lizana Gil, una colección de pinturas, en que prueba una vez más las disposiciones que para dedicarse al arte posee.

En esas obras revela un conocimiento notable de la técnica, y una sensibilidad exquisita, que hace que los lienzos subyuguen al que los ve, con su poesía.

El señor Lizana, hace concebir esperanzas risueñas para el porvenir, que no tardarán en convertirse en realidad si prosigue estudiando con fé y entusiasmo, logrando saltar algunas imperfecciones, naturales en un principiante.

El lunes celebró el Casino Taurino junta general reglamentaria para la lectura y presentación de cuentas, siendo ambas aprobadas.

Después se procedió al sorteo de la mitad de la Junta directiva, correspondiéndole cesar al vicepresidente don Juan N. Domínguez, al secretario don Antonio P. Santamarina y á los vocales don Manuel Dorda, don Alberto Robles, don Federico R. Belza y don Nicolás Gómez.

Todos los cuales fueron reelegidos por unanimidad.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración.

Los duetistas Flores y Atelk. El tenor Gregori.

Compañía infantil de variedades.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Las bailarinas Las Heliet.

OCULISTA

Dr. D. Vivancos Pi y Margall, 18 tripleado, pral. (Antes Aire) - CARTAGENA

CONSULTA DE 10 A 12

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Olemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

Los sucesos de Melilla

(POR TELEGRAMA)
(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)
Expectación enorme
Madrid 26 (2 t.)

Hay una enorme expectación ante las noticias que se reciben de Melilla.

Se espera con ansiedad un nuevo telegrama oficial informando respecto a la operación que se desarrolló ayer.

Es inútil quitar gravedad a los despachos que se reciben.

El enemigo se presenta más numeroso que nunca y abundantemente aprovisionado de municiones.

No se habla de otra cosa en todas partes.

Las operaciones—Cuatro días
Dicen de Melilla:
Llevamos cuatro días de operaciones.

El viernes, durante una hábil maniobra obligamos a la harca a reparar el Kert, pero durante la noche y la madrugada del sábado, nuevos núcleos volvieron a la orilla derecha emboscándose en los barrancos y caseríos y hostilizándonos en nuestra posición de Tauriat-zag.

En las primeras horas de la madrugada del domingo, el enemigo hostilizó esta posición desde una altura situada al norte.

Aparte las dos compañías que guardan Tauriat-zag ordenariamente, se había reforzado con una del regimiento de Cerinola y otra de ingenieros.

Disposiciones de Aldave
El capitán D. Félix López se había distinguido el día anterior por su bravura y serenidad.

Como el ataque continuara durante la mañana, el general Aldave dispuso que todas las columnas dirigieran su esfuerzo a desalojar al enemigo.

El ataque
Una columna mandada por Bernaldez inició el ataque contra la columna por la parte oeste, apoyándola la artillería de la posición y una batería de montaña de la columna Ros.

Este general con los batallones de Cerinola y de San Fernando ayudaba a Bernaldez.

El combate fué durísimo, por la situación especial en que se hallaba el enemigo.

Las tropas trepaban por las laderas aprovechando los accidentes del terreno.

Durante la ascensión a la colina murieron Bernaldez, el capitán Benecourt, el teniente Sánchez Armerian y diez de tropa.

Ante el ataque impetuoso de la columna Ros y el avance de las columnas, comenzó a retirarse el enemigo, consiguiendo este general que antes del oscurecer ocuparan nuestros soldados la meseta donde estaba el enemigo.

Este no cesó de hostilizarnos, siendo preciso perseguirle hasta las siete de la noche, en que una densísima niebla impedía ver a pocos pasos de distancia.

La noche.—Elogios a las tropas
La noche fué crudísima.

Nadie durmió, para evitar que los moros tuvieran ocasión de aprovecharse de la niebla.

Se elogia la energía y serenidad demostradas por las tropas.

Al amanecer se vieron en las laderas diez cadáveres de moros y muchos regueros de sangre.

La columna Aizpuru
Madrid (3 t.)

La columna Aizpuru avanzó desde Ras el Medua, atacando la colina por la parte sudeste.

Antes de llegar sostuvo empeñados combates en los montículos y barrancadas que existen entre Medua y Tauriat Zag.

La columna Serra
A media tarde llegó la columna Serra compuesta por tres compañías de Ciudad Rodrigo, dos de Segorbe, dos de Tarifa, un escuadrón de caballería y una sección de ametralladoras.

Con este refuerzo siguió el avance, arrollando al enemigo y obligándole a correrse hacia el Norte.

Movimiento envolvente
Al descender del Valle en las proximidades de la desembocadura del Kert, a última hora, las columnas intentaron un movimiento envolvente; pero advertido por el enemigo varió la dirección logrando salvarse por la colina de Noroeste.

Las baterías
Las baterías emplazadas en Yazam, Tauriat y Medua protegieron el avance de las columnas.

Salida de fuerzas
Al anoecer regresaron a Ras el Medua las fuerzas que forman la columna Manzano.

Inmediatamente recibió orden de salir hacia Yadumen y avanzar hasta Tauriat por la parte Sur.

Sostuvo un ligero tiroteo cerca del monte Milón.

Allí recibió orden de regresar a Yadumen por haberse logrado dominar al enemigo.

Este trataba de cortar el camino

de Izhafen á Sengangan por el Valle Mazin.

Al aperebirse del avance de la columna Manzano los rebeldes huyeron pudiendo regresar sin incidente el convoy de Izhafen.

El batallón de Cataluña.—Defensa de los depósitos

El batallón de Cataluña cumpliendo órdenes recibidas salió de Zeluán para Nador.

Han sido enviados al avance donde están los grandes depósitos de municiones y viveres, dos compañías para defenderlos.

La niebla.—Precauciones
Anecho una niebla densísima obligó a redoblar las precauciones.

No ocurrió novedad alguna.

Otro combate
La columna Carrasco que se encuentra en Yazamen, avanzó ayer sosteniendo un nuevo combate con el enemigo que trataba correrse hacia lo retaguardia de la posición.

Fuó rechazado sin bajas por nuestra parte.

El avance
Ayer mañana se reanudó la operación.

Todas las fuerzas del flanco derecho divididas en columnas de dos batallones de artillería y caballería emprendieron el movimiento hacia el Kert.

El objeto era terminar de arrojar al enemigo de sus posiciones.

Todas las fuerzas que intervinieron en el avance sostenían un estrecho contacto con objeto de auxiliarse en caso preciso.

Encontraron muy poca resistencia por hallarse el enemigo quebrantadísimo.

Las tropas desalojaron las alturas y reconocieron los barrancos y caseríos, obligando al enemigo a repliegarse hacia la desembocadura del Kert.

Al atardecer regresaron las fuerzas de la columna Serra y retornó la de Manzano.

Nuevo reconocimiento.—Ligero tiroteo

Desde Jadumen se ha verificado un nuevo reconocimiento.

Las tropas sostuvieron ligero tiroteo.

Se descenocen hasta ahora más detalles de la operación.

Los moros amigos
Numerosos contingentes de moros amigos de Beniscar, al mando de Abd-el-cader, combatieron con la columna Carrasco.

Animación en Melilla.—Los prisioneros.—El Infanta Isabel
Hoy han venido a Melilla muchos moros que animaron los mercados.

La columna Aizpuru ha hecho varios prisioneros en los últimos encuentros.

El crucero «Infanta Isabel, cooperó al avance desde la desembocadura del Kert, cañoneando los poblados enemigos.

Misión heroica.—La última carga. Elogios a las tropas
Dicen que en el combate de ayer resultó herido el célebre Mizian.

En la carga que dió la caballería en Zeluán resultaron muertos a sablazos más de cuarenta indígenas.

Aldave admira el entusiasmo y resistencia de las tropas sometidas a durísima prueba y sin reposo alguno durante cuatro días.

ORENSE
El teniente coronel Bernaldez

Orense 26 (2 t.)

Penosa y profunda impresión ha causado en Orense la muerte del teniente coronel del regimiento de Cerinola D. Antonio Bernaldez.

Es hijo de esta población.

Al notificarse la noticia a su madre y a sus hermanos, se produjo una escena desgarradora.

Numerosos amigos se proponen realizar un acto para honrar su memoria.

ZARAGOZA
El teniente Sánchez Armissen

Dicen de Zaragoza que el teniente del regimiento de Cerinola Sánchez Armissen es hijo de aquella capital aragonesa.

Dos horas antes de recibir su anciana madre el telegrama con la noticia de la muerte del hijo, se apagó en su casa el alumbrado eléctrico.

Hubo que suplirlo con velas de unos cirios amarillos que se conservaban como recuerdo de la muerte de otro ser querido que hizo brillantemente toda la campaña de 1911, ganándose una cruz del mérito militar pensionada.

El padre, D. Froilán Sánchez, también militar, murió en la última guerra de Cuba.

La madre había recibido el día 24 una carta fechada el 21 de Diciembre en el campamento de Izhafen en la que le comunicaba el hijo estaba bien y que había tranquilidad.

Le anunciaba que iría a visitarla en el próximo mes de Febrero.

Instituto de Reformas Sociales

El día 31 del corriente mes de Diciembre expira el plazo para la inscripción, en el Registro del Instituto de Reformas Sociales, de las socieda-

des y asociaciones comprendidas en el real decreto de 13 de Junio del presente año.

Aunque la inscripción tiene por ahora carácter voluntario, importa mucho á las sociedades, tanto obreras como patronales o mixtas, y á las instituciones económico-sociales el obtenerla; pues sin este requisito no pueden gozar de los derechos que en general produce y principalmente del de elección, tanto para vocales de las Juntas locales de Reformas Sociales, que á su vez nombran a los de las provinciales, como representantes de la clase obrera y patronal en el Instituto Central que funciona en Madrid.

Llamamos la atención de las sociedades obreras en general, círculos y ateneos mercantiles o industriales, Cámaras de Comercio, Agrícolas o de la propiedad, Asociaciones para el fomento de la industria, Sociedades de cooperación o seguros, Cajas de ahorros, Sindicatos, Ligas, etc., sobre la circular publicada en el Boletín Oficial respecto á este extremo.

La sexta delegación del Instituto de Reformas Sociales, establecida en Valencia, calle de Félix Pizcueta, 25, facilitará cuantos detalles necesiten las sociedades que radican en las provincias de Valencia, Alicante, Castellón, Albacete, Murcia y Cuenca.

BILBAO

(POR TELEGRAMA)

El naufragio del «Rafael»
Madrid 26 (2 t.)

Se reciben emocionantes detalles del naufragio del vapor «Rafael», de esta matrícula.

Pericieron 25 que eran la totalidad de sus tripulantes.

El mar ha arrojado a la costa una botella conteniendo algunas cartas sentidísimas de los naufragos.

Revista de mercados

TRIGOS.—Los mercados productores nacionales siguen como siempre, encalmados, pues nadie acude a ellos por las causas tantas veces apuntadas. La flojedad también sigue siendo la nota dominante, flojedad que a las veces acaba por traducirse en un nuevo, aunque pequeño descenso.

Otra de las causas de la paralización actual es la inminencia de las próximas fiestas que más que en el negocio, llevan a pensar en cosas de muy distinta índole, y por lo pronto, más agradables.

Tampoco ha variado el temporal reinante de aguas desde hace ya muchas semanas, y aun meses. Con esto, huelga decir lo difícil uo imposible de proseguir las faenas de la sementera. También lo intransitable de los caminos, que contribuye en no poca parte a mantener desiertos los mercados.

En cuanto al negocio de harinas del interior, los mercados acusan la misma situación que en otras ocasiones hemos señalado. Las ventas para la exportación son bastante activas y los precios se mantienen firmes.

En Barcelona, con la proximidad del período de fiestas, el mercado ha estado completamente encalmado, siendo escasísimas las operaciones de alguna importancia que se realizan. Los precios han fijeado en la generalidad de los artículos, mucho más por deseos de vender que por estar en baja.

Las llegadas durante esta última semana tampoco han sido tan importantes como en la anterior.

De trigos del país han llegado 377 vagones por las estaciones del Norte y Francia.

En cuanto á harinas, sin variación en los precios y con escaso negocio. En Valencia se han cotizado: candel Peñaranda, á 24'50 pesetas los 100 kilos; Arévalo, á 25'25; duro Extremadura, de 23'75; duro semolero, á 27'75; Obispo tremó, á 25'75. Con envase y á bordo en Valencia para estas dos últimas clases.

En Alcañiz (Teruel) no hay variación alguna en la cotización desde la última vez que dimos cuenta de este mercado.

Los mercados extranjeros se presentan en su gran mayoría firmes y aun en alza.

En Francia, los mercados de las provincias han estado firmes; las ofertas han sido ligeras, por hallarse los labradores ocupados en las faenas del campo. En el mercado disponible, en París, las ofertas han escaseado, y la molinería se ha visto obligada á pagar precios muy por encima de sus previsiones.

Amberes señala una tendencia mejor, con numerosas transacciones para los distritos renanos. La demanda del consumo es ahora sobre manera excelente, con lo que han cambiado de manos grandes cantidades. El trigo ruso es raro, pero el Danubio ha manifestado mejores disposiciones para venderse.

En Budapest, la demanda de cierto número de molinos ha sido mejor; pero á consecuencia de las dificultades de transporte, el abastecimiento nacional se ha presentado poco importante.

La nueva mejora de los mercados

ingleses se ha debido á la inquietud que inspira la situación de la cosecha de La Plata y á la penuria de las ofertas de trigo de este país, al propio tiempo que á haberse vuelto generalmente mejor la demanda, por haber acudido al mercado tanto los consumidores como los especuladores.

Los mercados norteamericanos han ganado terreno á consecuencia de entradas más cortas, de una excelente demanda del contado y la molinería, de firmeza de los mercados de La Plata.

Algunas noticias desfavorables, de la superficial embriaguez de trigo, y, finalmente, de un visible alzaista.

La prórroga de los presupuestos

(POR TELEGRAMA)
El decreto
Madrid 26 (2 t.)

En el decreto de prórroga de los presupuestos no figurarán otras modificaciones en las cifras de ingresos y de gastos que aquellas que deban verificarse por ministerio de la ley.

Tánger

(POR TELEGRAMA)
El naufragio del Delhi.—Salvan de el tesoro.—Un cadáver.
Madrid 26 (3 t.)

Se han depositado en un banco, otras 120 barras de plata de 62 kilos cada una procedentes del Delhi.

Asegúrase que el vapor conducía un tesoro de diez millones de duros.

El mar ha arrojado a la playa un cadáver en descomposición que es imposible identificar.

La guerra italo-turca

(POR TELEGRAMA)
Retirada de los turcos.—La Noche buena. Cinematógrafo extraordinario.
Madrid 26 (2 t.)

Los turcos se han retirado a las montañas de Gariari llevándose todos los víveres y municiones.

Creese que cesarán por ahora los combates.

Las tropas italianas celebraron la Noche buena jubilosamente.

Se consumieron enormes cantidades de comestibles y vinos, remitidos desde Italia.

El gobierno italiano ha acordado que se hagan películas cinematográficas de las familias de los soldados y que se remitan para exhibirlas ante la tropa.

LAS TIERRAS BIBLICAS

Los cedros del Líbano

Hace más de dos horas que salimos de Beirut, y aun no hemos andado diez kilómetros. Cada vez que llegamos a una meseta abierta, vemos a nuestros pies el amontonamiento de casas sin carácter, medio europeas, medio árabes, que forman el gran puerto sirio. Uno por uno, contamos los cipreses del cementerio, los más tiles de los barcos, las agujas de las mezquitas. Pero, de pronto, como para interrumpir nuestra contabilidad, el tren echa a correr, respirando monstruosamente, y durante veinte e treinta minutos nos hacemos de nuevo la ilusión de que nos hemos aproximado al fin de nuestra jornada, a la dulce Celestria llena de flores. Todo, a medida que subimos, nos anuncia una tierra paradisíaca. Las faldas de las montañas están cultivadas con un cuidado escrupuloso, como si todos estos invisibles campesinos fueran jardineros enamorados de su arte. Cada soto forma una sucesión de amplias terrazas que, en realidad, están hechas para impedir que las lluvias arrastren la tierra vegetal; pero que, en apariencia, no son sino gentiles alardes de buen gusto. A lo lejos, en las planicies extensas, los olivares hacen lucir al sol sus enramadas plateadas. Muy arriba, muy arriba, en las cimas, destacan, aislándose, enormes árboles de oscuras enramadas. Y todos pensamos, con una emoción casi religiosa: «He ahí los cedros, he ahí los bellos cedros sagrados; he ahí los cedros del rey Hiram, los cedros de Salomón y de Ezequiel, los cedros del Templo, los cedros de los salmos...»

Y en nuestra memoria cantan las endechas del Antiguo Testamento que alaban al gigante verde de Asiria, hermoso en ramos, umbroso en ramas, envidiado de los demás árboles del campo y amado de las aves. «Debajo de su ramaje parían todas las bestias y vivían muchas gentes. Y eran hermosos en su grandeza.»

A medida que más rápida parece la marcha del tren, más impaciencia sentimos por llegar a las alturas apenas entrevistas, y de las cuales ya no debemos estar muy lejos. Mas, ¡ay!, un peste de hierro acaba de hacernos ver que no nos hallamos sino a diez y siete kilómetros de la costa, entre la aldea de Areiya y el valle de Uadi Charour. Justamente al llegar a la planicie, Beirut aparece de nuevo a nuestros pies, ya muy confusa en

su amontonamiento de casas y de barcos. Pero esta vez sus cipreses, que ya no son sino manchas verdes, apenas perceptibles en la blancura general, nos llaman nuestra atención. El paisaje que nos rodea basta para interesarnos y para cautivarlos.

Unidas por suaves valles, las montañas del Líbano se extienden sobre nuestras cabezas, ondulando formidablemente, en una interminable onda de lava. Sólo que esta lava enfriada desde hace millones de años, se ha cubierto de una capa de tierra roja, que la convierte en una región fértil y agradable, sin nada de aquel aspecto espantoso que en las cimas de los Pirineos y de los Alpes, llena el ánimo de angustia. ¡Ah, no! Nada es aquí brusco, nada es aquí rudo. La inmensidad misma de las endechas que se pierden en el espacio con un élico aliento de mar petrificado, tiene tal delicadeza en sus contornos gigantes, que en vez de acongojar, atrae. Cada monte sube rítmicamente, cual una ola, y va a reunirse a otro monte, dejando un deliradísimo valle a sus pies, como para que los hombres puedan siempre vivir en él en su majestuoso de la cordillera. Las mismas verduras que llenan el espacio, hacen ver que jamás el ser humano, aun siendo enemigo de las cumbres, ha tenido miedo de estas alturas. Las huertas, lejos de encerrarse en su espacio natural de las mesetas, trepan por las vertientes, escalan los barrancos y llegan hasta arriba, para abrigar sus vidas y sus hortalizas a la sombra de los cedros enormes.

¡Los cedros!... ¡Los cedros!... De minuto en minuto, sus amplias copas glaucas, que recortan sus perfiles en el fondo azul del cielo, parecen acercarse a nosotros. Y de minuto en minuto, sus proporciones se afitan, su grandeza disminuye, su aspecto general se confunde con el de las hayas corpulentas, pero no colosales, que hemos visto en los patios de algunas mezquitas. Los raros ejemplares de su raza que hay en Europa, en los Jardines de Aclimatación, son, de seguro, mucho más grandes. No hay más que recordar cuán miserables parecen, al lado del célebre cedro de Ginebra, todos los pines de Suiza, y cuán pequeños son, en Francia, comparados con los cedros del buen Teurafert, los más altos eastenos de Indias. Aquí, en cambio, vistos desde lejos, estos hijos de los árboles del rey Hiram no son mucho mayores que cualquier haya de buen porte:

—¡Como que no son sino grandes pines negros plantados hace menos de un siglo!—me dice mi guía.

—¿Y los cedros?—le pregunto.—¿Dónde están los cedros?...

El, ríe...

Los cedros, según parece, ya no existen en el Líbano. O, mejor dicho, sí, sí existen; pero como simples curiosidades, ni más ni menos que en los Jardines oficiales de Europa. En una región relativamente alejada de estas montañas de la ruta de Damasco hay unos cuantos ejemplares centenarios, tal vez milenarios, que los turistas van a ver, como reliquias sagradas. Los siete más célebres tienen guardianes, que los protegen contra la codicia de los coleccionistas de astillas y de ramas. Para verlos hay que subir a dos mil metros de altura, por rocas poco accesibles y poco amables.

Personalmente, yo prefiero continuar mi camino hacia Muallaka, donde terminan estas bellas montañas. Desde aquí se ven ya las llanuras de la Celestria, que es un jardín. El sol de la tarde ilumina las alturas, dándole reflejos rojizos. Las aldeas, que se requeantan en las faldas del Líbano, a la sombra de las moreras y de los olivares, animanse con una vida casi fantástica a medida que la luz va encendiendo llamas de oro en sus vitriosos. Las viñas extienden sus matas verdes, de un verde tierno y primaveral, por extensiones inmensas. Per los senderos pasan, pausados, los rebaños de cabras negras seguidas por pastores beduinos, cuyas amplias chibabas flotantes tienen una majestad bíblica. Y todo sonríe. Todo es ameno. Todo es suave. Todo nos habla de bienestar, de paz, de vida patriarcal. Cada uno de esos caminos blancos que serpentean por los valles es una escondida senda a donde el mundanal ruido no llega. Los árboles cargados de frutas son un testimonio de riqueza paradisíaca.

Pero todo esto, que constituye a través de los siglos la ventura material de la gran región donde el buen Hiram reinó, hace que las bellas montañas libanesas sean, legendariamente, de una pobreza absoluta. Aquí, en efecto, los poetas de Israel no han colocado ninguna de las piedras maravillosas que marcan el paso de sus fantasmas divinos por la tierra. Algo más lejos, del otro lado de la Celestria, entre Suk-Uadi-Barad y Ain-Fidjé, hay una roca siniestra, donde Cain asesinó a Abel... Más lejos, mucho más lejos, está el Sinaí, envuelto en rayos, que conserva las huellas terribles de Moisés... Y más lejos aún, está el Ararat, donde la serpiente hizo pecar a Eva... Aquí no hay nada más que casitas grises, amontonadas en los valles, y grandes

plantaciones de viñas, y olivares plateados, y altas hayas hijas de los cedros muertos, y líneas armoniosas que dan a las montañas más formidables suavidades de colinas...

E. Gómez Carrillo.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
ESPOZ Y MINA, 1, PRAL.
MADRID

Conferencia telefónica

Los sucesos de Melilla
Habla Canalejas
A las 4 t.

Comentando el presidente del Consejo con los periodistas los últimos ataques de los moros a nuestras fuerzas ha dicho Canalejas que él nunca pensó en que la paz en Marruecos fuera un hecho porque todos conocemos el carácter traicionero de los kabileños.

Esto nos hizo no licenciar tropas y hasta limitar los permisos de Pascua.

Añadió Canalejas que le preocupa grandemente el cansancio de las tropas que llevan cuatro días durmiendo con los fusiles en las manos esperando siempre una nueva sorpresa de los kabileños.

El espíritu de las tropas es excelente.

Espera que el general Aguilera le remita un telegrama oficial dándole cuenta detallada de las operaciones que vienen realizando las tropas.

Explicó la tardanza en recibirse noticias de Melilla en que a causa de la niebla no se pueden transmitir heliogramas teniendo que comunicar las noticias a la plaza por escrito.

Dijo que el servicio de conveyesse viene realizando con gran normalidad.

Gimeno y Gasset

Viajes suspendidos
Con motivo de los últimos sucesos de Melilla han suspendido sus respectivos viajes a Ceuta y Málaga los ministros de Instrucción y Fomento.

Barroso restablecido

Los nombramientos de alcaldes
El ministro de la Gobernación está completamente restablecido de la dolencia que le retuvo en cama.

Ahora se preocupa Barroso de los nombramientos de alcaldes, con objeto de que puedan ser publicados en la Gaceta correspondiente al primero de Enero.

Visitas a Canalejas

En su domicilio
El presidente permaneció toda la mañana en su domicilio.

Allí recibió las visitas de muchos prohombres políticos.

Después estuvo Canalejas en el Ministerio de la Guerra conferenciando con Luque sobre los últimos sucesos de Melilla.

El senador Camo

Defunción
Dicen de Huesca que la enfermedad que padecía el senador vitalicio señor Camo ha tenido el fatal desenlace que se esperaba.

Su muerte ha sido sentidísima en Madrid.

Muchos amigos se trasladarán a la capital aragonesa para asistir a su entierro.

La matadora de caballos

En Inglaterra vive una joven, miss Mary Payne, cuya profesión consiste en rematar los caballos que durante una carrera de obstáculos caen heridos demasiado gravemente para que se pueda tratar de salvarlos.

Cuando se celebran carreras de caballos en algún hipódromo de Londres, se ve á la joven en cuestión con amplio gabán de goma, siguiendo con gran interés las pruebas, de las cuales no se le escapa ninguna peripecia.

Aunque el deporte no la interesa gran cosa, su atención se redobla en el momento en que los caballos abordan el obstáculo.

Si sobreviene un accidente monta rápidamente en su cocheito de dos ruedas, que se halla siempre enganchado cerca de donde ella está, y se dirige al caballo caído, se inclina sobre él, le examina con el mayor cuidado, y si considera que el pobre animal se halla en un estado tal que resultaría inútil la más hábil ciencia veterinaria, pone fin á sus padecimientos desahogándole un diestro golpe de mazo en el sitio conveniente.

La seguridad de su diagnóstico es tal, que su juicio no tiene apelación ni hay nadie en los hipódromos ingleses que se atreva á desmentirlo.

Miss Mary Payne es la única matadora oficial de caballos en Inglaterra y cobra una libra esterlina (25 pesetas) cada vez que asiste á unas carreras; pero si hacen falta sus servicios, cobra otra libra.

Miss Mary Payne pertenece desde hace mucho tiempo a la Liga protectora de animales y es una de sus más entusiastas propagandistas.

Los sucesos de Melilla

(POR TELEGRAMA)

Luque Canalejas

Madrid 26 (9 n.)

El general Luque ha celebrado una extensa conferencia con Canalejas. Le enteró de los telegramas del general Aldave.

Aunque han estado muy reservados; se asegura que trataron de la conveniencia de facilitar algún desembarco al ejército que pelea en el Kert.

Este se hará cubriendo todas las plazas de que deben componerse los batallones.

El trabajo que tienen las fuerzas de operaciones es abrumador; enorme, no solo por los trabajos que en sí llevan en los combates, sino por el de conducción de convoyes, aunque estos llevan escasa escolta, cosa por cierto, bastante peligrosa.

Como combaten los moros.—Cada vez se reconocen

Se observa que los moros, combaten en grupos, no dispersándose como suelen hacerlo los ribereños del Kert.

De los cadáveres moros recogidos se ha observado que la mayoría son negros.

Esto prueba que los combatientes proceden de las kabilas del sur.

La estrategia de los moros

El ataque a Tauriat indica que la dirección estratégica de los moros es hábil.

Trataron de envolver la posición de una manera asombrosa.

Treinta horas estuvieron luchando tenaces para apoderarse de dicha posición.

Sabían que apoderándose de esta posición, no podrían llegar los convoyes a Izhafen ni Imarufen; pues Tauriat domina un barranco por donde va el camino que conduce a aquellas posiciones.

La división Aguilera

El objeto de la división Aguilera era batir todos los núcleos de la derecha del Kert, llegando hasta la desembocadura.

Esta operación la efectuará hoy. Las fuerzas se hallan muy divididas por la necesidad de reforzar los convoyes y evitar les sorprenda el enemigo.

Los moros divididos

Muchos moros que prestaron sumisión a España, en vista de las amenazas que les hace el enemigo, han sacrificado toros ante ellos en señal de sumisión, siendo perdonados.

Las kabilas de Benisidél y de Beni-bufagar, que antes eran amigas, hoy se hallan divididas, siendo en su mayoría adversarios de España.

El coronel Serra

El coronel Serra se halla en Avanzamiento para proteger los convoyes.

Ha tenido que enviar la mitad de sus fuerzas para reforzar las columnas de las avanzadas que las necesitan á toda prisa.

Los moros se aprovisionan

Los moros llegados del interior han acaparado todos los víveres que tenían las kabilas cercanas.

Además reciben constantemente grandes sacos de víveres.

Tanto los víveres como las municiones las recibe el enemigo en grandes convoyes.

La táctica enemiga

Se observa que los rebeldes al iniciar la ofensiva no pasan todos el Kert, sino que muchos se quedan en la otra orilla para proteger la retirada y cubrir las bajas que se ocasionen en sus filas.

El teniente Montero

El teniente Montero hijo del coronel del mismo apellido está gravísimo á causa de las heridas sufridas en el último combate.

Llegada de jefes y oficiales

Han empezado á llegar muchos jefes y oficiales de los que estaban en la península disfrutando de permiso de Pascua que fueron llamados á filas con toda urgencia.

La vacante de Orozco

Hoy se esperaba el general Navarro que ha sido nombrado para la vacante del general Orozco por el ascenso de éste al empleo inmediato.

A cubrir vacantes

Para las vacantes que existen en los regimientos de Africa y Ceriñola han sido destinados los tenientes ceroneles recientemente ascendidos, señores Laiglesia y Cos-Gayón.

Hacen falta cubrir las bajas de algunos jefes y oficiales, para lo cual se espera la llegada de todos los que disfrutaban permiso.

Se cree que algunas vacantes serán cubiertas por voluntarios.

La muerte del capitán López

Al capitán de ingenieros don Félix López le mataron en el momento que salía de colocar una mina fuera de las alambradas.

El enemigo cuando mató al capitán ocupaba todas las lomas dominantes de nuestras posiciones.

La columna Ros tuvo que tomarlas á punta de cuchillo, entre una llu-

via de balas y á los gritos de viva de España!

Llegada de heridos

En un tren minero han llegado á la plaza los tenientes de San Fernando, Aguilera, y de Africa, Montero. A éste se le condujo á su domicilio.

Las heridas del Mizizian

Por noticias recibidas de los confidentes de nuestras tropas parece confirmarse que el Mizizian fué herido en los últimos combates.

La jarka amiga

La jarka amiga compuesta por moros de Benisidél y Mazza, al mando de Ab-del-Kader (El Gato), se portó con valentía, rechazando al enemigo y causando numerosas bajas.

A los moros amigos se les ha ordenado que se trasladen de Yazamen a Zeluán.

El combate de ayer.—Los heridos

Los heridos del combate de ayer son:

El capitán Carrasco que mandaba el grupo de ametralladoras, el capitán Machinadiarena y el comandante Saro, ambos del batallón de cazadores de Tarifa.

Tranquilidad.—El «Infanta Isabel»

Durante el día de hoy ha reinado perfecta tranquilidad en toda la línea de nuestro ejército.

Ha regresado de Melilla con objeto de repostarse de carbón el crucero «Infanta Isabel».

Grupos rebeldes.—Las heridas del Mizizian

El crucero «Infanta Isabel» en su recorrido por la costa, cañoneó a muchos grupos de moros que se agitaban en actitud levantisca.

De comprobarse las heridas del Mizizian, sufrirá la jarka un rudo golpe, pues es el principal elemento de ella y el que aviva los fuegos y empuja a los fanáticos a combatir en contra nuestra.

La columna Carrasco

La columna Carrasco sostuvo el domingo un combate con los jarkes. Estos tuvieron muchas bajas. Las nuestras fueron escasas.

El «Infanta Isabel» tiroteado

Madrid 26 (9 n.)

El ministro de Marina ha recibido un telegrama de Melilla diciendo que el crucero «Infanta Isabel», al llegar a la desembocadura del Kert fué tiroteado por los moros desde tierra.

Otros muchos moros, tripulando carabos se acercaron al crucero, disparándole.

El «Infanta Isabel» los rechazó a cañonazos, obligándoles a alejarse. Se añade que la marinería necesitó desembarcar para batir á los rebeldes que atacaban rudamente desde tierra.

Telegrama oficial

La operación de ayer

Madrid 27 (2 md.)

Se ha recibido un telegrama oficial del general Aguilera dando cuenta de la operación realizada ayer por nuestras tropas.

Cinco columnas emprendieron un movimiento combinado de avance. El enemigo ofreció al principio escasa resistencia.

Después reaccionó, obligando á nuestras fuerzas á aumentar la línea de fuego.

Rechazado el enemigo muchos repusaron el Kert.

El repliegue

A las cuatro de la tarde se ordenó el repliegue en vista del alejamiento del enemigo.

Las bajas

Nuestras bajas según el telegrama oficial son las siguientes:

En la columna Ros, el capitán Carrasco y cuatro individuos de tropa heridos y dos soldados muertos.

En la columna Serra, el comandante Sare, el capitán Machinadiarena y dos individuos de tropa heridos del batallón de Tarifa dos del de Segorbe y otros dos del tercero de Montaña.

En la columna Reyes, el capitán Otende, de Alcántara, contuso, y cuatro individuos de tropa heridos.

En la columna Aizpuru un soldado herido gravemente.

Las bajas del enemigo

Añade el telegrama que el enemigo ha debido ser duramente castigado.

Abandonó en el campo tres muertos, muchas municiones y numerosas armas blancas.

Carrasco a Yazamen

El general Carrasco con las fuerzas a su mando se replegó hacia Yazamen, con objeto de municionarse. Tuvo 25 bajas de individuos de tropas.

Vivo tiroteo

A primera hora, entre una y media y dos y media de la madrugada se oyó un vivísimo fuego de fusilería entre Ros el Medio y Yazamen, ignorándose el resultado.

Aguilera satisfecho

En telegrama posterior confirma Aguilera que existe tranquilidad en toda la línea.

Se muestra satisfecho de la operación realizada ayer, por las noticias que tiene del gran número de bajas que ha sufrido el enemigo.

Añade que ha suspendido la operación que proyectaba para hoy con objeto de dar algún descanso a las columnas y que puedan racionarse y municionarse.

Mañana continuará el movimiento. Aldave ha aprobado todo el plan de Aguilera.

Se ha ordenado que las fuerzas lleven ración para dos días con objeto de vivaquear sobre el terreno y no regresar hasta que quede limpia de enemigos toda la orilla derecha del Kert.

Envío de tropas

Madrid 26 (1 md.)

Se confirma la noticia circulada de que se envía á Melilla un cuerpo de ejército de 2.000 hombres.

En el ministerio de la Guerra se han circulado órdenes terminantes para que de Ceuta se trasladen a Melilla dos mil soldados de los que guarden aquella plaza africana.

La expedición se organizará del modo que estime más conveniente el general Alfau.

Licencias suspendidas

Se ha dispuesto que queden sin efecto toda clase de licencias.

En su vista se incorporarán á filas todos los licenciados en la actualidad que pertenecen al cuerpo de operaciones en Africa.

Salida de las tropas

Un telegrama de las seis y media de la tarde fechado en Algeciras y recibido en Madrid anuncia que han llegado noticias de Ceuta diciendo que salen para Melilla los dos mil hombres que han sido destinados á las fuerzas del Kert.

Los soldados que forman la expedición se muestran muy animados y dispuestos a combatir.

Mas detalles de la última operación

Por noticias particulares de Melilla se sabe que la operación realizada ayer por nuestras tropas no es más que un movimiento preliminar que servirá de base para el que se ha de realizar mañana.

El propósito del general García Aldave es hacer un duro escarmiento con la morisma.

Esta se muestra soliviantada ante la actitud de castigo que ha adoptado nuestras tropas contra ellos.

Nuestras tropas en el combate son muy sensibles; pero quizá lo sean más cuando pueda hacerse su recuento completo de fuerzas.

Elogios á Aguilera

En todos los centros políticos y militares se elogian las excelentes dotes que adornan al general Aguilera.

Con admirable destreza digna de toda clase de elogios el general maneja cinco columnas que iban operando combinadas y atendiendo con extrema pulcritud todas las necesidades de la operación.

Los sucesos y la Bolsa

Las últimas noticias recibidas de Melilla sobre los sucesos, han producido efectos bursátiles.

La Deuda reguladora ha bajado medio entero y se muestra aun mas propicia al descenso.

Noticias a Paris

El corresponsal de Le Temps en Madrid ha teleografiado a su periódico diciendo que algunos diarios madrileños indican que el actual movimiento parece impulsado por Francia.

Esto es totalmente inexacto; pues ningún periódico español lo afirma.

Las fuerzas enemigas

Se sabe que las fuerzas enemigas que nos atacan en el Kert pasan de veinte mil.

La mayoría de los jarkes son negros.

Impresión

En Madrid han producido penosa impresión las noticias de Melilla. Se oyen unánimes elogios al comportamiento de nuestro valeroso ejército que ha rechazado con gran bizarría a la morisma.

La suscripción

A la suscripción abierta por El Diario Universal se han enviado los siguientes donativos:

El Casino español de Méjico, 5.000 pesetas.
El marqués de Villamejor 1.000.
Moret 100.
El general Luque 250.
Requeje 1000.
Milá Camps 500.

Aldave ha teleografiado al citado periódico agradeciéndole en nombre de las tropas a su mando la iniciativa. Se ha nombrado la comisión que hará el reparto de donativos y mañana se publicará la distribución en El Diario Universal.

(POR TELEFONO)

Detalles de la operación de ayer

Madrid 27 (2 md.)

En la operación que ayer realizó la columna Carrasco, se tomaron a la bayoneta los caseríos que hay en las estribaciones de Benifa-kian.

En una casa hallaron nuestras tropas ocho cadáveres y una anciana llorando con gran desconsuelo.

Libertaron a la vieja. En otras casas se encontraron varias muertas.

Las tropas se fortificaron en una meseta. Después de penosa pero brillante jornada pudieron nuestros soldados comer.

Otras noticias

Madrid 27 (3 m.)

Dicen de Melilla que se activa la organización de fuerzas indígenas, que auxiliarán a nuestros soldados.

Hay ya equipados novecientos infantes y trescientos ginetes. Armados están cuatrocientos. A un centenar de ellos dotaráselos de viviendas.

El Mizizian ha sido transportado al Hospital para curarle la herida que sufre.

Desconócese la importancia que tiene dicha herida.

Las bajas de los moros

Por noticias fidedignas se sabe que los moros han tenido ayer más de 200 muertos y un centenar de heridos.

El número de rebeldes es incalculable. Han comenzado de nuevo a reparar el Kert.

Otro ataque

A las ocho de la noche los moros atacaron al vivac de Beni-bufakan. Se les barrió á cañonazos.

Resultaron cuatro artilleros heridos. Han sido llevados a Melilla en camiones.

Detalles del ataque á Tauriat

Madrid 27 (3 md.)

Dicen de Melilla que en el ataque a Tauriat, los moros llegaron hasta las alambradas intentando una sorpresa.

Se les diezmo con fuego notrisimo de fusilería y de ametrallados. El núcleo principal de moros ocupa una colina, donde había colocadas doce minas; de estas explotaron seis, causando enormes destrozos.

Los moros huyeron dejando en el campo muchos cadáveres, que no se atrevieron a volver a recogerlos.

El ministro de Colombia

(POR TELEGRAMA)

Presentación de credenciales

Madrid 26 (1 md.)

Hoy ha presentado al rey sus cartas credenciales el nuevo ministro de Colombia en España don Guillermo Gómez.

El acto se ha verificado con el ceremonial de costumbre.

Ledesma ha muerto

(POR TELEGRAMA)

Madrid 27 (1 m.)

Ha fallecido el Dr. Ledesma, decano de los médicos de Palacio.

Mandos militares

(POR TELEGRAMA)

Propuestas

Madrid 27 (1 md.)

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica hoy una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia militar.

El proceso de Cullera

(POR TELEGRAMA)

Sol y Ortega, defiende

Madrid 27 (1 md.)

Sol y Ortega empezará mañana á estudiar la causa de Cullera, con objeto de conocerlo á fondo para hacer la defensa que se le ha encargado.

Emiliano Iglesias, defiende

Ha llegado procedente de Barcelona Emiliano Iglesias.

Ha presentado los documentos que acreditan estar colegiado en Madrid desde que defendió á Ferrer.

En vista de esto se ha tenido que retirar el defensor de oficio que se le había nombrado al defendido por Emiliano Iglesias.

Pidiendo prórroga
Mañana presentarán al Supremo sendos escritos Sol y Ortega y Melquiades Alvarez solicitando prórroga para poder estudiar con todo detenimiento los autos de la causa de Cullera.

Come prueba de deferencia, antes de presentar dichos escritos invitarán á que los firmen á los defensores que son militares.

Reunión de defensores?

Dícese que muy en breve celebrarán una reunión de defensores de los sentenciados por los delitos de Cullera para examinar varios puntos de la causa que son comunes á todos.

Visita de saludo

Los defensores militares han visitado a los defensores civiles para saludarlos, hablando con ellos acerca de la causa.

Unificación de trabajos

Parece ser que los defensores civiles unificarán la tarea de estudiar el proceso.

Barriobero se encargará de sacar el extracto de la causa, que irá dictando a los taquígrafos.

Luego se sacará a máquina una copia para cada uno de los defensores.

El rey mejora

(POR TELEGRAMA)

Madrid 27 (1 md.)

El rey sigue mejorando de la distensión muscular que días pasados se produjo.

Ha teleografiado al duque de Galatino diciéndole que suspenda la cacería anunciada en Lachar, mientras duren las operaciones militares en Melilla.

El duque Galetino ha teleografiado al rey, diciéndole que queda suspendida, por ahora la cacería y que siente los motivos por los que el rey ha tenido que declinar su invitación.

La muerte de Camo

(POR TELEGRAMA)

Telegrama de pésame

Madrid 26 (9 n.)

El Gobierno ha teleografiado al gobernador de Huesca, que exprese á la familia de Camo su sentido pésame por la muerte del ilustre patriota.

La prensa publica retratos y sentidas necrologías.

Círculo de Bellas Artes

Concurso de «Literatura» y «Pintura»

Pintura.—Primer tema: Premio al lema «Vida». Accésit al lema «Ni un reintegro!» Accésit al lema «Reza el Credo».

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 24.—En San Nicolás, Santoral.
Día 27.—San Juan, Santa Nicereta, San Teodoro y Santa Violante.

Cartera de Murcia

(POR TELEGRAMA)

Acuerdos

El Ayuntamiento de Mazarrón remite á este gobierno el extracto de los acuerdos tomados por dicha Corporación durante el pasado mes de Noviembre.

Edicto

La alcaldía de La Unión publica edicto anunciando haber expuesto al público por término de ocho días el padrón de edificio y solares y el repartimiento de contribución territorial.

Entierro

El día 24 del actual fué conducido al cementerio de N. P. J. seguido de gran acompañamiento, el cadáver del precioso niño Francisco Sánchez, hijo del conocido industrial don Jesús Sánchez.

Tanto a sus padres como a sus abuelos, acompañamos en el inmenso dolor que experimentan.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una encharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Viajero

Procedente de Londres, se encuentra en esta, donde pasará una corta temporada al lado de su familia, nuestro estimado amigo y colaborador don Juan Antonio López Sánchez-Solis. Sea bien venido.

Círculo de Bellas Artes

Mañana día 27 a las nueve de la noche tendrá lugar la Junta general ordinaria que marca el Reglamento de esta Sociedad, con el fin de renovar los cargos de su Junta directiva y presentar cuentas.

Defunción

Ha fallecido en esta capital el antiguo empresario de toros y popular murciano don Francisco Martínez.

Su afable trato y sus excelentes cualidades de jovialidad le habían granjeado las simpatías de Murcia entera.

Al conocerse la noticia de su defunción todos entantos nos honrábamos con la amistad del popular murciano lemos sentido honda pena por tan irreparable desgracia.

Donativo al Hospital

Don Juan Bautista Alonso ha regalado al Hospital doce kilos de turrón y bizcochos rellenos para los pobres enfermos.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 501 raciones de comida y 298 de pan, y para los niños de la Sala Maternal 40 raciones de comida y 40 de pan.

Se ha recibido una saca de harina, donativo de don Filiberto Cano Nieto. El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Mariano Palarea y don Juan Antonio Hernández del

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDÍSIMAMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA Denticióna Moreno

La DENTICIONA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las molestias del estómago y vómitos de los niños. La DENTICIONA MORENO es un maravilloso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es más agradable al paladar que la leche, raspa por la que los niños la toman con placer. La DENTICIONA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo resquebrajarse la goma (calentura); combate los ataques de alfileres; y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICIONA MORENO mata y destruye a los niños, previniendo el uso de la leche con el medicamento repartido, que en este caso es un medicamento de gran potencia para soportar los estímulos debidos. Para su administración véase la Instrucción que acompaña el caso. Como garantía exigir el arma y el nombre en las etiquetas y envases de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de fundición, construcción, reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNIÓN-CARTAGENA

CRISTALERIA Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleos, Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celofido para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldos para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE EN MURCIA: Florablanca, 6, duplado.

UNA GARANTÍA DE 1000 PESETAS

Cualquier persona que lo pida recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

Durante muchos años padecí de reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme el éxito que anhelaba conseguir. Los médicos no sabían que hacer, cuando un día me vino la idea de hacer una preparación compuesta de 5 materias diferentes e inofensivas. Esta preparación me curó enteramente. La hice tomar a algunos de mis amigos que padecían de reumatismo, y también a asilados, los resultados fueron maravillosos y médicos eminentes quedaron convencidos de que mi preparación era un remedio maravilloso.

Desde este tiempo he curado millares de personas que los médicos creían perdidas, algunas veces llegué a curar viejos de 60 y 75 años que padecían desde hace 30 ó 40 años de esta cruel enfermedad. Estoy tan seguro del éxito de mi remedio que he tomado la decisión de repartir gratis una cierta cantidad de cajas a fin de que los que padecen puedan curar. Es un remedio maravilloso que da la salud a los que los médicos han condenado.

Sírvanse notar que no pido dinero; lo que deseo es que me manden su nombre y su dirección para que pueda mandarles una caja gratis. Si después quieren ustedes más, el precio es sumamente módico. Mi intención no es la de volverme rico. Quiero aliviar a los que padecen.

Escriban por tarjeta postal pidiendo una caja de mi remedio a Farmacia Escrivá (Dept. No. 979) Fernando, 7, Barcelona, que cuidará de trasladar los pedidos a mi casa de Londres y yo les enviaré sin demora alguna. Firma John A. Smith. N. B.—Mi garantía, se da en cada muestra.

Agenda de Bufete para 1912

Se acaban de poner a la venta las ocho ediciones de las popularísimas Agendas de Bufete que todos los años publica la antigua Casa Editorial Bailly-Baillière, de Madrid.

De su utilidad e imprescindible uso no necesitamos hablar, pues no hay casa particular, oficina pública, Establecimiento de Banca, Abogado, Médico, Notario y ni comercio donde no se tengan ejemplares de estas Agendas para anotar santos, días de visita, gastos diarios de una casa, apuntaciones de interés, vencimientos de letras, etc., etc.

Las hojas de papel blanco son de calidad inmejorable y si a esto añadimos que contiene también infinidad de datos sobre Ministerios, Aranceles, Correos, Telégrafos, Ferrocarriles, Cambios, Letras, Pagars, etc., se comprenderá la utilidad que reperta este libro a todas las clases sociales.

Estas Agendas van elegantemente encuadernadas en tela y cartón y su precio varía de 1 a 4 pesetas, aumentando en provincias 50 céntimos para gastos de correo.

De venta en todas las librerías.

Caballero español, José Alegría Meseguer

Camino de Murcia, partido del Jimenado, orilla a la carretera de Cartagena, hay de venta 4.000 naranjos injertos y 3.000 bordes, y 10.000 almendros de secano. Camino de la Nora, partido de Albatalla, 1.000 naranjos injertos. Corresponsencia Albuñón—Cartagena.

Agencia exclusiva

Se otorgará, para asunto comercial que produzca 400 pesetas mensuales a persona que tenga actividad y referencias de primera. Escribid a BONO-CO-MERCIAL, Costa. 15.—Zaragoza

Vapores CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Enero

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. FORMALSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA

Parana

Saldrá de ALMERIA el día 2 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente ley de Emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 31 de Diciembre, 6 antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes dirigirse a sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.—Almería

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 47 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO CÁNOVAS DEL CASTILLO. 34.—MURCIA

Vapores de Ríes & C.ª de Valencia

El jueves 28 cargará en Cartagena para LONDRES, el vapor Deak

El domingo 31 cargará en Cartagena para HAMBURGO, el vapor Heinrich Schuldt

Agentes.—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. — CARTAGENA: Vicente Andreu.

Linea de Vapores TINTORE BARCELONA

Para BARCELONA, el vapor FRANCOLI que sale de Alicante todos los días 5, 16 y 23 de cada mes

Para ORAN, el vapor TURIA que sale de Alicante los días 6, 16 y 23 de cada mes

Consignatario y Agente: en Alicante, D. JUAN GUARDIOLA.—En Barcelona, Sres. DOMENECH y CERT HERMANOS, Paseo de Colón, 17.

AGUA DE BORINES

La mejor agua de mesa. Alcalina-Bicarbonatada-Sódica. Sin rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto.—Fídase en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.—Alicante

Vapores Correos de África

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Velez, Río-Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona.

Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo al mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, Porto Maurizio y Oneglia.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico Consignatario D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, Plaza Santa Catalina en Cartagena.

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas DE LA COMPANIA AUSTRAL-AMERICANA a dos hélices

Laura

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 3 de ENERO 1912 para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo.

Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. UNIÓN A LA ESPAÑA

Nota.—Este magnífico vapor de reciente construcción y a dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días y reúne todas las buenas condiciones para salubridad e higiene.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar su documentación con bastante anticipación.

Para más informes dirigirse a su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59—ALMERIA

Vapores Mac-Andrews y C.ª

El vapor EROS, para LONDRES, cargará en Cartagena el jueves 28.

El vapor CURT RETZLAFF, para HAMBURGO, cargará en Cartagena el jueves 28.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

Vapores Correos Franceses SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. PARANA, FORMALSA, PAMPA, PLATA Y SALTA

Formosa

Saldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa,) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale a diez o más días en cualquier diario local ó regional. PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

El Liberal TARIFAS DE PUBLICIDAD

Table with columns for cities (MADRID, BARCELONA, VALENCIA, ALICANTE, SEVILLA) and rows for different types of advertisements (Noticias, Anuncios, etc.) with corresponding rates.

La Moda Práctica

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita.

Muy necesaria a toda PROFESORA, MODISTA Y BORDADORA y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada

Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con regalos de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y

REGALOS POR SORTEO Se remite número de muestra pedido a sus oficinas y se suscribe al económico precio de 1,50 pesetas trimestre en Madrid y 4,25 en provincias. Marqués de Cubas, 7 MADRID Apartado 112



Importantísimo

Se ofrecen representaciones muy buenas de casas nacionales y extranjeras. Los que quieran aprovecharse de esta oportunidad, que remitan cinco pesetas por el giro postal y se les remitirán instrucciones y catálogos detallados, con notas de las principales casas que necesitan representantes y viajantes en España. Dirección para la correspondencia: Don Narciso Birlain, calle del Carmen, número 2, en Alicante.